
* évre 2 K 50 f. Külföldre 

686B K. Tanitóknak, közs és körjegyzőknek 7 K.— Egy példány 

ezelőtt csak 35-40 esztendővel és az akkori ál- 

mentünk, legelőinken szebbnél-szebb ökör-csordá- 

jó minőségü apalovakkal s esténkint a legelőkről 

nyésztett juh-nyájakkal. 
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káját dús termés jutalmazta meg. 

idő nyoma miatt kivül meg volt feketedve, mert 

tenyésztési és használati czélokra tartotta; a bi- 

ment, befogott két, 
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nép anyagi romlásának 
inditó okai. 

Közli : lengyeltalvi báró orbán 

A székely 

Ha visszatekintünk a székely nép életébe 

lapotokat összehasonlitjuk a jelenkorral, a két 
időszak között óriási különbséget fogunk találni. 
Abban az időben Udvarhelyvármegyében és a 
szomszédos székely vármegyékben is akármerre 

kat láttunk legelni, határainkon különbnél-különb ménes-csordák, ló-nyájak voltak; közöttük kiváló 

a falvakba jövő kiválóbbnál-hiválóbb tehenek hosszu sorát nem győztük végig nézni. Ugar- 
határainkon, minden egyes közseg határán 2-3 
esztena volt válogatott, a székely nép által te- 

Az ugar-határok patakok 
melletti és pocsolyás helyein pedig dél táján szép sertés-nyájak hemperegtek. Addig tanyáztak ott, 
valameddig az idő hüvösebbre fordult és a legelést tovább folytathatták. A jobb módu székely gazda hat szép fiatal tulok ökörrel, három ekével ment szántani. Az ökröket veres és zöld szinre festett tulipános bordiezási járomba fogta; nyakukra vigszavu pergőt, csengő t kötött széles szijjal és a jobb-móduaknál még a szép piros hárász bojt sem hiányzott az ökör szarváról. Fiaival, vagy a kinek nem volt annyi fia, szolgákkal, vállaikon 
nyolczágu szijostorokat tartva, a melyekre dús lombozatu kendercsapót alkalmaztak, kalapjukat, vagy báránybőr sapkáikat félrecsapva, török cseresznye-pipaszáron lógó pipából bodor füstöt 
eregetve, hajnal pirkadtával csattogtatva ment ki a székely a mezőre szántani. A másodrendü szé- kely gazda négy ökörrel, a harmadrangu pedig 

arczczal vonult szántani. 

Igy mivelte meg a székely ember megelége- detten az őseitől öröklött földet. A jó ökörrel könnyen szántott, ekéje nyomán recsegve-ropogva dőlt ki a gyom a földből s miután nagy marha- állománya révén jól birta trágyázni földjét, mun- 

Ha végig mentünk a községek között, minden jobb módu székely gazda csürös kertjében 4-5 szép gabona-asztagot láttunk s azok egyrésze az 

akkor az volt a szokás, hogy a csürös kertben magas asztagtáblákat csináltak cserefából, az asz- tagokat arra rakták fel, hogy azokban a föld szinén a nyirkosság és egér kárt ne okozzon. A székely gazda mindig csak a megelőző évről meg- hagyott buza-asztagát ecsépelte el; az az évi ter- mést pedig asztagban hagyta a következő évre azért, hogy terméketlenség eselén gabona-szük- séglete biztosítva legyen. A megbarnult asztag büszkeségét képezte a jobb módu székely gazdá- nak. A kinek nem volt minden időben buza-asztag csürös kertjében, azt nem tartották jó és előkelő gazdának. 
A székely gazdának ha akkor valaki azt mondotta volna, hogy tehénnel, lóval, bivallal is lehet szántani, vagy egyéb gazdasági erősebb munkát végezni, annak a szemébe nevetett volna, mert a székely gazda a tehenet csak borjunevelő anyának és tejelő-állatnak tartotta, a lovat pedig 

valat alig ismerte és egyáltalán nem tenyésztette. A bivaltenyésztést csakis a szászok által lakott vidéken üzték. A székely szántását, vetését és egyéb gazdasági munkáját kizárólagosan csak ökörrel végezte, Ha országos vagy heti vásárra 
ét, esetleg három jó csikót ; azok farkát bokrétára kötötte fel; a sallangos kantárra 

piros hárász-bojtot tett. Ha három lóval ment, a lógós lóra harsogó szavu pergőt (csengőt) kötött, ha pedig két lóval ment akkor a csengőt a „hiszbeli" (jobbról fogott) lóra kötötte. A lovat a székely ember saját szükségletén kivül, főkép fuvarozásra használta, a miből szépen pénzelt. 
Összel pedig - elrándult áruval és egy kevés pénzzel a szászokhoz a bor-földre", honnan egy egy hordócska bort szállitott pineczéjébe, hogy téli időre ,„disznyó-öléskor és vendéglátásra apránkint elfogyasztgassa. 

kKecskét csak azért tartott, hogy bővebb tejü állat levén, mint a juh, az esztenán szaporitsa a a juhtejet és mert azután több turót is kapott. 
Ha utunk éjszakának idején a falvak hatá- rain vezettek keresztül, örömmel és megelégedés- 

sel láttuk és hallottuk, hogy az esztenák körül a juhnyájakat őrző, vigan égő pásztortüz mellett heverésző „pakulárok szép furulya szavához mily fönséges harmoniával vegyült a juhnyájak kolomp- jának hangja. Ezek együt olyan gyönyörü és 
utólérhetetlen, természetes zenét képeztek, hogy a hallgatót teljesen lebilincselték és annak élvezeté- vel nem birt az ember eltelni. (Folyt. köv.) 

Szemle. Ma nincsen érdekesebb kérdés ha- 
zánkban, mint az, ki lesz a miniszterelnök és kikből fog állani az uj minszterium. A mapi lat pok hasábos közleményekben tárgyalják a hely- zetet, mely ma még az ismeretlenség homályába van burkolva. A belgrádi világhirü események fölött gyorsan napirendre tért ugy a sajtó, mint a közönség. Tudvalevőleg Tisza István grófot bizta volt meg a felség kabinetalakitással, a mi azon- 
ban a nemes gróf legnagyobb ügybuzgóságának sem sikerült, mivel Magyarországon - hol pedig 
teméntelen sok az ambicziózus, hatalomra vágyó 
ember, csodák csodája Fejérváryn kivül — egyet- len minisztert sem talált. lgy irják ezt a napi lapok s azt hiszik, hogy - miután Tisza a fel- ségnek bejelentette eredménytelen kisérletezését — most immár Tisza és Fejérváry teljesen el 
vannak ejtve. Azt tartják, hogy ismét Széll Kál- mán bizatnék meg a miniszterelnökséggel s e végből pénteken este Bécsbe is utazott kihallga- 
tásra a királyhoz. 

A vasárnapi munkaszünet módositása. A ke- reskedelemügyi miniszter az illetékes tényezők hozzájárulásával hatályon kivül helyezvén az 1891. évi XIII. törvényczikk 3. §-a alapján az ipari munkának vasárnapi szünetelése tárgyában eddig 
kibocsátott rendeleteket, az ipari munkának vasár- napokon végezhetését e hónap 19-án kelt 28556. számu rendeletével ujból szabályozta. Az ujonnan kibocsátott rendeletében összefoglalta a már eddig is engedélyezett kivételeket. Lényegesebb változá- sok csak a kereskedelmi üzletek, a pékipar, a fodrászipar és a hideg husnemüek elárusitásával foglalkozók ipara tekintetében vannak. A rendelet a kereskedelmi üzletek tekintetében kétirányu intézkedést tartalmaz. Az egyik szól Budapest székesfőváros területére s eszerint a fővárosban az élelmiszerek elárusitásával foglalkozó üzletek 
vasárnapokon délelőtt tiz óráig tarthatók nyitva. 
Egyébüzletek egész vasárnapon át zárpva tartandok A vidéken ugy az élelmiszerek elárusitásá- val, valamint egyéb üzletek dél- előtt tiz óráig lesznek nyitva tarthatók. A pékipar az ország egész terü- letére egységesen van szabályozva és pedig akként, hogy a sütés vasárnapon délelőtt tiz óráig folytatható, 10-12 óráig végezhetők a magánosok által átadott tésztanemüek vagy pecsenyefélék kisütése. Ez utóbbi azonban esak egy erre önként vállalkozó munkás által végezhető. Tehát a pék- ipari alkalmazottak munkaszünete 10 órakor kez- dődik és tart másnap reggel 6 óráig. A borbély- 

és fodrászüzletekre nézve a rendelet azon változ- tatást lépteti életbe, hogy a fodrász- és borbély- ipari munka ezentul csak déli 12 óráig végezhető. Az eddigi rendelkezést, mely megengedte, hogy hideg husnemüek, mint kolbász, sonka és az ugy- nevezett hideg felvágott, valamint a sajtnemüek vasárnapokon este 6 órától 9 óráig árusithatók, ezen rendeletet hatályon kivül helyezte. 
Elvi határozatok. A minisztertanács ki- mondotta, hogy szőlőcsősznek gazdája ellen hát- ralékos bére iránt inditott ügyének elbirálása a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik. - A községi utalap nyugdijazására nem használható. — Arról, hogy valamely község utczáján sxzeke- rekkel való közlekedés közbiztonsági szempont- ból megengedhető-e, vagy sem, első fokon a fő- szolgabiró határoz. — Mindaddig mig a gazda, 

vagy kertész a saját terményeinek földolgozá- sára, elárusitására szoritkozik, sem iparosnak, teroskodonak nem tekinthető még abban az esetben sem, ha terményeinek elárusiítása czél- jából üzletet tart fenn. Tehát iparigazolvány vál- tására nem kötelezhetők. — Cselédbér követe- lések elbirálása a biróság hatáskörébe tartozik. — Kihágási ügyekben ujrafelvételi kérelemnek megfelelő uj bizonyitékok alapján többször is lehet helye. - Idegen rétnek jogtalan lekaszá- lása által okozott kát megtéritéső iránt inditott ügy elbirálása, ha a károsult a kárttevő meg- büntetését nem kivánja, – nem a közigazgatási, hanem a kir. biróság hatáskörébe tartozik. 

A Karagyorgyevicsek 
és Obrenovicsok. 

(2. folytatás.) 
Karagyorgyevics Sándor (1842-1859.) ural- kodása csak átmeneti időt jelez Szerbia történe- tében; megválasztása különben az európai ural- kodóknál sem találkozott mindenütt kedvező fogadtatással; igy Miklós czár 1843. elején a portához küldött jegyzékében határozottan kije- lentette, hogy Sándor fejedelem letétele a fő- kivánsága, mert személyében nem lát kellő biz- tositékot a bonyolult politikai viszonyok tisztázá- sát illetőleg, de másrészt Sándor fejedelem nem általános nemzeti választás, hanem forradalom utján jutott a fejedelemséghez ; ez pedig abban az időben nem volt ajánlás. Miután Ausz- tria is Oroszország mellé állott, a porta kény- telen volt uj választást elrendelni a régi nemzeti szokás szerint 1843-ban s ekkor ujból Sándor lett a fejedelem, de ennek fejében kénytelen volt a Milos elleni felkelés vezetőit az országból eltávolitani. Végzetes volt azonban a fejede- lemre a későbbi évek politikai eseményei- nek fejleményei alatt, hogy politikai pártállása eltért az általános nemzetitől; az orosz-török há- boru alatt ugyanis a nemzet zöme orosz érzelmü volt, mig a fejedelem Ausztria hatása alatt áll- ván, ragaszkodott a porta protektorátusságához. Ez az ellentét még inkább kiélesedett akkor, mi- dőn Sándor fejedelem néhány oly intézkedést foganatositott, melyből sokan a fejedelmi jogkör szelesbitését következtették. A szerb szenátus 1858. aprilisében hozott határozatában tényleg keresztülvitte a fejedelmi jogkör korlátozasát olyan formán, mely viszont a szenátust tette volna a tulajdonképeni törvényhozó testületté. Sándor ezt hosszas vonakodás után megerősi- 

tette ugyan, de nem számolt azzal, hogy a sze- nátus határozata következtében megejtendő uj képviselőválasztásnak esetleg reá nézve kétes kimenetele lehet. Az uj szkupcsina valóban tul- 
nyomóan ellenzéki letts ami érdekes, az elüzött Obrenovicsok híve. Sándor érezte, hogy trónját 
elvesztette, mit legjobban bizonyit az is, hogy 



SSZÉKELY-UDVARHELY 
50. szám midőn a választás után a fejedelem az uj kép- 

képviselőket a saját szerb fejedelembhez- czim- 
zett vendéglőjébe meghivta, — ötszáz képviselő 
közül alig tizen jelentek meg, mire azután maga 
a fejedelem sem ment fel. A képviselőház elnöke 
a fejedelem leghevesebb ellenfele lett; nem le- 
het tehát csodálnunk, ha a szkupcsina csakhamar 
olyan javaslatokkal állott elő, melyek a tejedelem 
személye és politikája ellen irányultak, sőt végre 
egyenesen a fejedelem lemondását követelték. 
Sándor vonakodott ettől, de midőn látta, hogy a 
hangulat forradalmivá kezd válni, ezt is meg- 
tette, mire a szkupcsina és a nép az öreg Milos 
visszahivását határozta el 1859 ben, ami több 
nehézség leküzdése után meg is történt. 

(Folyt. köv.) 

Dr. Lukinich Imre. 

.. TFan- és nevelésügy. 
Felhivás a róm. kath. iskolaszéki elnökök- 

höz. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
ur f. évi május hó 10-én 29,581. sz. a. kelt ren- 
delete szerint az iskolaföntartónak a második 
ötödéves korpótlék államsegélyből megadásáért 
éppen ugy kell a vallás- és közokt. miniszterhez 
folyamodniok, mint azt első izben tették s ezen 
folyamodványukat a tanitó dijlevelével, oklevelé- 
vel, szolgálati bizonyitványaival, a községi elől- 
járóságnak a járási főszolgabiró által láttamozott, 
a község vagy hitfelekezet szegénységéről kiállitott 
bizonyitványnyal, valamint az iskolába járó tan- 
köteles gyermekek számának a községi előljáró- 
ság által megerősitett hiteles kimutatásával, to- 
vábbá a község vagy hitfelekezet és iskola sza- 
bályszerü 1902-3. évi költségvetésével, végre a 
község, vagy hitfelekezet állami egyenes adójával 
kiállitott bizonyitványnyal legkésőbb fo- 
lyó évi juniushó végéig a várme- 
gye közig. bizottságához beterjeszteniök, Mmert 
ellenkező esetben az 1894. évi 10,C00. sz. a. 
kiadott utasitás 24. §. 4. bekezdése értelmében, 
ha az iskolafentartók ezen ideig a korpótlék fede- 
zésére nem kérnek államsegélyt, akkor az esedé- 
kessé vált korpótlék teljes összege tőlük fog 
behajtatni. Székelyudvarhelyt, 1903. évi junius hó 
19-én. Jung Cseke Lajos, apát-főesperes. 

Az elemi iskolai buktatás. 

Nem ritka jelenség elemi iskoláinkban, hogy 
valamelyik növendékünk fogyatékos előismeretei, 
korlátolt elmebeli gyengesége miatt nem képes az 
előadottak elsajátitására, nem képes azt magáévá 
tenni, melynek természetes következménye, hogy 
a következő évben megismételteljük vele az osz- 
tályt. Vajjon ez a buktatás használ-e valamit a 
tanulónak ? Nagyobb szorgalomra serkenti-e őt? 
Fájdalom, ezen kérdésekre nemmel felelhetünk. 
Azt sem mondhatjuk ki egész bátorsággal, hogy 
az ilyeneknek a buktatás mintegy megszégyenités 
lenne, mert ez csak igen ritka kivétel. A tapasz- 
talat bizonyitja, hogy a gyermek semmit nem 
számit a jövő életbeli hivatásával, mert ennek 
megfontolása az ő gyermeki gondolatkörén kivül 
esik. Fájdalom, saját szülőitől sem azt hallja : 
?Tanulj, hogy boldogulj., hanem — Úisztelet a 
kivételeknek — ellenkezőleg az iskolai kényszert 
oly tehernek tekinti, mely neki nem mindenben 
van inyére. Áldás helyett - gyermeke fülehalla- 
tára — talán átkot szór reá. Él is követ minden 
alkalmat, hogy gyermekét —- némelykor igen 
kicsinyes okok miatt – elvonhassa az iskolától. 
Kisebb testvérekre való felügyelet, küldözgetés, 
a gazdaságban való segédkezés s még a legcse- 
kélyebb ok is elegendő arra, hogy gyermeke ott- 
hon maradjon és sajnos, ritka az olyan szülő, ki 
az elmaradást kötelességszerüleg előre bejelentené 
s a távol maradhatásra a tanitó engedélyét kikérné. 
S ha az igazolatlan mulasztásért az illetékes 
hatóság a szülőt számon kéri, 
adni nem tud, a mulasztást igazolni nem képes; 
a hatóság a birság lefizetésében elmarasztalja. 
Miután - nem éppen épületes szavak kiséretében 
otthon kitombolta magát — persze a tanitó ellen, 
mert szerinte ő büntetteti - felkeresi a tanitót; 
szinlelt barátsággal kivánná általa a 
igazolni, hogy a büntetéstől valamikép szabaduljon 
s mikor pedig ez tudtára adja, hogy .ezt nem 
tehetem, nem szabade : akkor következik a hadd el hadd. Egész a sárgaföldig lerántja. Szidja hozzá 
hasonló emberek előtt az utczán, szidja a család- 
ban iskolás gyermeke előtt s igy kiöli gyermekéből 
azt a csöppnyi szeretetet is, melyre sikerült a tanitó- 
nak megnyerni őt. Semmikép nem akar megbarát- 
kozni azon gondolattal, hogy a törvény s nem a 

elfogadható okot 

mulasztást 

tanitó parancsol s nem akarja belátni, hogy mind- 
ez az ő és gyermeke érdekében történik. Ilyen és 
hasonló dolgokat - azt hiszem — minden tanitó tapasztalt rögös pályáján. A tanitó tekintélyének megóvása szempontjából kivánatos volna, hogy az igazolatlan mulasztók ellen a bejelentést, akár 
maga az iskolaszék, vagy akár annak gondnoka 
tenné meg. Igen sok kellemetlenségtől mentené 
meg ez a tanitót. 

Jelzett körülmények s az ezeket követő gya- 
kori kimaradások miatt sok gyermek nem tud haladni osztályos társaival, ismereteiben hézagok 
támadnak, melynek következtében könnyen ki- 
mondhatjuk itéletünket: „megbuktál. Csakhogy 
neki ez mindegy. Alig várja, hogy megszabaduljon 
az iskola kényszere alól, lerázza az iskola porát 
magáról; de lelkéről is csakhamar lekopik az 
ismeretek zománcza s annak tárháza kiürül. Még 
nehányszor feljön az ismétlőbe s aztán Ut a 
szabadulás órája. (Némely vidéken az évzáró 
vizsgálat napját szabadulásnak nevezik.) Ki jut az 
életbe s nincs felvértezve az Isten félelem és 
felebaráti szeretet ékes virágaival. Ismereteit a kamaszkor lekoptatja s legfelebb megmarad még 
annyi, hogy nevét váltó alá tudja irni, mely nem 
ritkán a végromlásba kergeti őt. Mivel tehát reá 
nézve a buktatás hatással nincs, szülőjét sem igen 
érinti, mert sokszor elrebegte neki: „Én sem 
jártam iskolába, irni, olvasni nem tudok, mégis 
ember vagyok:. Vagy: Minek tanuljon annyit, 
ugy sem lesz pape; nekünk legalább nevelőknek 
kell tőlünk telhetőleg pótolnunk, ellensulyoznunk 
a forde családi nevelés hiányait az által, ha le- 
hetővé tesszük a gyermeknek azt, hogy elemi 
iskolai oktatásunkból minél többet sajátithasson el ! 
és azt, hogy az elemi 
elvégezhesse. 

Az ismeretek közlése alkalmával — a mit 
csak lehet —– természetben mutassunk be növen- 
dékeinknek. Értelmet tanitsunk. Majd elkövetkez- 
nek a komolyságnak napjai s akkor édosen fog 
visszaemlékezni a tanultak nagy részére. Sok 
szülő amugy is azt mondja : ,Arra való az iskola, 
hogy ott tanulj, ne zugj annyit a fejembe . Ha 
már igy van — s vajjon ki hibáztatná a gyermeket 
— legalább tanuljon az iskolában. Tanulja meg 
Istent mindennél jobban szeretni, felebarátját 
becsülni, a hazához, mely minket táplál s egykor 
hantjával takarni fog, mindig hü maradni s ha 

iskola mindenik osztályt 

kell, érette vérét cseppig kiontani. Tanulja meg, 
hogy mily nagy szégyen a tudatlanság és hogy 
már egy görög példabeszéd is azt tartja: Ki a 
betüket nem ismeri, nem is ember.. Mert buta 
és nevelésre képtelen gyermek — mondja egy 
nevelő – a ritkaságok közé tartozik. Minden 
gyermekből lehet valamit faragni, csak érteni kell 
hozza, miként minden szántóföldön terem valami, 
ha nem is éppen buza. Annyit tudunk, mennyit 
az emlékezetben megtartani képesek vagyunk', 
mondották a régiek. Jelszavunk legyen tehát, hogy 
elemi iskoláinkban a buktatást mellőzzük. 

gál Mihály. 

Tananyag-beosztás. A vallás- és 
tatásügyi miniszter ur által kiadott uj Utasi- 
tás értelmében évenkint szerkesztendő és a kir. 
tanfelügyelőséghez legkésőbb minden 
év junius hó végéig beterjesz- 
tenirendelt tananyag beosztáshoz szüksé- 
ges nyomtatott ülapok — napontai beosztással 
az összes osztályok számára minden tantárgyhoz 
havonta egy iven — kaphatók a Székely-Udvar- 
helye kiadóhivatalában (Betegh Pál könyvkeres- 
kedése) Székelyudvarhelyt. 

Egyházi élet. 
Épitsünk Székelyudvarhelyen templomot! A 

közmüvelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, 
ki a Székelyudvarhelyen épitendő unitárius tem- 
plom költségeihez hozzájárul. Az egyházközség 
előljárósága a következő kegyes adományokat vette 
és hálás köszönettel nyugtázza: Sükösd Vilike 
432. sz. gyüjtőivén : Sükösd Vilike 5 K, Szántó 
Vitus, Morvay Bandi 2-2 K, Morvai Endre, Bene 
István, Magyari Ferencz 1-1 K, legifj. Bene 
István 40 f, Hegyalji 20 f, együtt Iz K 60 fillér. 
Fiatfalvi Derzsy Mihály 299. sz. gyüjtőivén : 

Fiatfalvi Derzsy Mihály 4 K, Fikker Adolt 2 K, 

Székely Ferencz 2 K 90 f, dr Varga Lajos, Buda- 

Olvashatatlan, Lövinger Lajos 1-1 korona, együtt 
8 korona. Székely Ferencz 384. sz. gyüjtőivén : 

pesti N., Györffy Aladár 1-1 K, Orosz István 50 
t, D testa, Olvashatatlan, Balogh Zsiga 40—-40 
f, együtt 8 korona. Sándor Jenő 157. sz. gyüjtő- 
ivén: Ráduly Jánosné, Sándor Jenő 2 2 K, 
Muzsnay Géza 1 K, együtt 5 korona. Biró Elek 

désben és megrendelhető 

közok- 

4. sz. gyüjtőivén: Kolozsi unitár. egyházközség 2 K, Csete Imre, id. Kozma Pál 1–1 K, Kovács Józset 60 f, Szekely Mihály 40 f, id Kun József, Kun Pál, Bernát Istvánné, Kozma József, Kovács János, Bodi Istvánné, Kun Márton, Kun János, kKutos Márton, Kun Sándor 20-20 f, ifj. Farkas Ferenezné 10 f, együtt 7 korona. Ádám Albert 405. sz. gyüjtőivén : Ádám Albert 20 K, Damokos Andor 10 K, együtt 30 korona. Murányi Farkas Sándor 135. sz. gyüjtőivén : Murányi Farkas Sán- dor 6 K, Létay Gábor 2 K, együtt 8 korona. Id. Daniel Gábor 108 sz. gyüjtőivén utólagosan : Hirsch Adolf 5 korona. Az I-IX. közlemény ösz- szege 2069 korona 44 fillér. E közlemény ösz- szege 83 korona 60 fillér. Összesen 2153 korona 04 fillér. 

Irodalom. 
A szerb vérfürdő. A belgrádi 

mas események foglalkoztatják most 
ményt. A közkedveltségnek örvendő Csillag Máté által szerkesztett Képes Családi Lapok., ez a 25 éve fennálló szépirodalmi hetilap, Sándor és Drága lemészárlása alkalmából rendkivüli számot adott közkézre, mely az összes eddig megjelen- teknél sokkal kimeritőbben, bővebben, érdekfe- szitően tárgyalja az Obrenovics család végpusz- tulásánák történetét. Az igen érdekesen megirott számot több mint 50 kitünő kép tarkitja, melyek a Karagyorgyevics és Obrenovics család 100 éves viaskodásait tárják elénk. Megtaláljuk a Képes Családi Lapok- ezen számában a paraszt dynasz- tia keletkezésének, a Karagyorgyevicseknek, Ob- rfenovicso' nak, Milánnak, Natáliának, Sándornak, Dragának igen hü élettörténeteit és az események 

véres, borzal- 
a közvéle- 

méltatását egészen a rémes királygyilkos éjjelig. A Képes Családi Lapok. ezen rendkivül érdekes száma kapható minden nagyobb könyvkereske- 
40 fillér előzetes be- küldése ellenében a kiadóhivatalban Budapest, VI, Ó-utcza 12. Különben a Képes Családi La- poks előfizetési ára 3 hóra csekély 3 korona. 

Rákóczi Album. A Rákóczi szabadságharcz 
kétszázados évfordulója alkalmából értékes, be- 
cses és időszerü ajándékkal kedveskedik olvasói- nak a legrégibb és legnagyobb, legjobban szer- 
kesz ett független irányu magyar napilap: az 
Egyetertés. Egy Rákóczi-album lesz ez a kivá- 
lóan becses diszmunka, amelynek nagyobbik fele 
a ketszázesztendős dicső események irásban és 
képben való ismertetésének és bemutatásának 
lesz szánva. A Rákóczi-korszak lesz tehát az 
album főtargya s hivatott müűvészek képei, a 
legkitünőbb irók és történet-tudósok, valamint politikusok tanulmányai festik majd hiven ezt a 
hatalmas időszakot .. . Ezen felül persze az év 
minden kimagasló eseményének és a magyarság 
minden nagy érdekenek jut tér az albumban s 
lesz ezeken kivül nagy irodalmi része is, amely 
diszére válik majd minden könyvtárnak. Muta- 
tóul ez albumbol minden ujonnan belépő elő- 
fizelőnek a kiadóhivatal azonnal küld teljesen 
ingyen és bérmentesen egy gyönyörü kartonlapot, 
amely Kossuth Lajos leghivebb arczképe. A kép, 
amely sok massal együtt az album egyik mel 
léklete lesz, Morelli tanár metszése és a Frank- 
lin-Társulat kitünő nyomdájából kerül ki. Az év- 
közben jácó kedvezésekből ez a karácsonyi 
ajandek nem von el semmit. Nagy ünnepi mel- 
lékletek, bőséges irodalmi rész, a legkitünőbb 
regények, nagy események idején külön kiadások 
és külön mellékletek sohasem maradnak el. Az 
Egyetértés megrendelhető egy hónapra 1 Írt 80 
krért a kiadóhivatal: Budapest, IV., Vármegye- 
utcza 11. szám. 

Különfélék. 
M. t olvasóinkhoz most, a folyó évi má- 

sodik negyed végén azt a tiszteletteljes kérelmet intézzük, 
hogy lejárt előtizetésüket megujitani és esetleges hátrálé- 
kaikat mielőbb kiegyenliteni kegyeskedjenek, hogy nem 
kicsinylendő feladatainknak mi is pontosan megfelelhes- 
sünk. A Székely-Udvarhely hetenként 
kétszer csütörtökön és vasárnap, tehát minden héten 
kétszer karolja föl e székely anyaváros és vármegye köz- 
ügyeit. Nem riadva vissza semmi áldozattól: hiven, lelki- 
ismeretesen és pártatlanul szolgálja a székely érdekeket. 
Az a pár korona előfizetési dij, mely egyeseknek amugy 
sem lehet sok – bőven visszatérül azáltal, hogy legjobb 
tehetségünk szerint, mindig oly közleményeket kivánunk 
hozni, melyek lapunk hivatáskörébe tartoznak s a közér- 
deket előmozditani hivatottak. A székelység ügyeivel állan- 
dóan foglalkozunk, mert hiszen székely népünk előhaladása, 
boldogulása nemcsak székelyföldi, hanem elsőrendü magyar 
nemzeti érdek is. Legyen szabad tehát m. t. olvasóink és 
önzetlenül támogató munkatársaink eddig tapasztalt nagy- 
becsü pártfogását továbbra is kérnünk, hogy elvállalt köte- 



SZEKELY-UDVARHELY 
lezettségeinknek — lehetőleg - még fokozottabb mérték- 
ben megfelelhessünk. A ,Székely. Udvarhely" előfizetési ára lapunk homlokán olvasható. Az 1 

m. kir. postatakarékpénztári befizetési lap használható. - 
Nyáron az egész fürdőévad alatt előfizetőink ohajtására 
a ,Székely-Udvarhely'-et bárhová megküldjük még akkor 
is, ha többször változtatják tartózkodásuk helyét. 

— Időjelzés a meteorologiai intézet junius 
20- iki távirati jelentése szerint: Változékony, me- 

leg, sok helyütt csapadék. 

Királyi adomány a Székely-emlékre. 
Dicsőségesen uralkodó I. Ferencz József 
királyunk ő Felsége, hogy mennyire érdek- 

lődik székely nemzeti hagyományaink iránt, 
fényesen bebizonyitotta legujabban azon 
atyai jóságával is, hogy a létesitendő agyag- 
falvi Székely-emlékre magánpénztárából 1000 
koronát kegyeskedett adományozni. Leg- 
alkotmányosabb királyunk ezen tényével is 

örök hálára kötelezte székely nemzetét. A 
királyi adományról közelebbről bővebben 
szólunk. 

A katonaság és polgárság ünnepe. Szé- 
kely anyavárosunk intelligens közönsége nem egy- 
szer és mindig kedvesen mulatott helyőrségünk 

derék tisztikarával egyértelmüen. A mai napon 
ismét alkalma lesz közönségünknek, hogy a fön- 
álló jó viszonyt polgárság és katonaság között 
még szorosabbá, erősebbé tegye. A ,Székely- 
Udvarhely? mult számában részletesen ismertetett 
sintencziójában nemes és hazafias czélzatu ünnep- 
ségre – melyet a helybeli katonaság ma (vasár- 

nap) délelőtt 11 órakor a városi laktanyában fog 
megtartani – ismételten felhivjuk közönségünk 
figyelmét. Matasich Károly őrnagygyal élén 
tisztikarunk mindenkit szivesen fogad és lát a bár 

katonás jellegénél fogva szerény, de azért közön- 
ségünkre nézve bizonyára nem érdeklelen, a 
harczmezőn hazánk védelmében vitézül elesett 

székely testvéreink emlékezetére rendezett ünnep- 

10) előfizetések postadijmentes beküldésére a 10489. sz. 

kán előforduló élvezetet 

ségen. Kiss Domokos tizedes, a ki ezen művével 
érdemelte ki a közelebbről gallérjára tüzött két 
csillagját, valóban remek alkotással örökitette meg 
vitéz bajtársainak emlékét s magában véve ez is 
érdemes volna a megtekintésre. 

— Személyi hír. Rieger Ferenez cs. és kir. 
dandárparancsnok szerdán Kolozsvárról váro- 
sunkba érkezett és a helybeli helyőrséget meg- 
vizsgálta. Csütörtökön délután tovább utazott. 
Dr Szádeczky Lajos, a kolozsvári egye- 
tem tudós tanára ma városunkba érkezik, hogy 
mint kormánybiztos az ev. ref. kollegium érett- 
ségi vizsgálatain részt vegyen. Az érettségi vizs- 
gátlatok e hó 22-én es 23-án tartatnak meg. Itt 
időzése alatt — mint halljuk - a hirneves tu- 
dós Nosz Gusztáv kir. főreáliskolai tanárnak lesz 
a vendége. 

Raáavasz Árpád helybeli ev. ref. kolle- 
giumunk kiválóan tehetséges fiatal tanárát a 
Budapest székesfővárosi ev. ref. gimnáziumhoz 
rendes tanárnak választották meg. Ravasz távo- 
zását sajnáljuk egyrészt, másfelől pedig örülnünk 

kell, hogy jeles képzettségének, irodalmi hivatott- 
ságának megfelelő tér nyilik a fővárosban. 

— Athelyezés és kinevezés. A m. királyi 
wénzügyminiszter áthelyezte a csikszeredai szám- 
vevőségi kirendeltségtől az itteni kir. pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez Bács 
Károly pénzügyi számtisztet és helyére kinevezte 
dijtalan számgyakornokká a csikszeredai szám- 
vevőségi kirendeltséghez Weinstein Jákab brassói 
lakost. 

Nyilvános felolvasó összejövetelét — imint lapunkban már jelezve volt — az udvar- helyvármegvei Muzeum-Egyesület saját alapja 
javára ma (vasárnap) d. e. 10 órakor, a vármegye- ház disztermében fogja megtartani, melyre az érdeklődő közönség figyelmét ismételten felhivjuk. A z érdekes és ritka műélvezetet igérő programm valóban megérdemli, hogy intelligens közönségünk tömegesen részt vegyen ez előadáson. Lukiniéh Imre dr, kir. főreáliskolai tanár. jeles történet- iró a székelyudvarhelyi Csonka-vár történe- téről, Burger Arthur róm. kath. főgimnáziumi 
tanár pedig a székelyudvarhelyi 100 eév előtti konyháról eredeti forrásból meritett, tanulságos és élvezetes felolvasást tart. Ezután Ferenczy jéza „Kőmives Kelemenne" czimü székely balla- dát szaval. Végül Vikár Béla fővárosi iró, az Akadémia irodalomtörténeti bizottságának tagja 
a hún-székely irást ismerteti. Ismételten ajánljuk 
az érdekes „matinée"-t közönségünk figyelmébe, eozjek i 

Helybeli szakiskolánk évzáró vizsgálatai 
csütörtökön, pénteken és szombaton általános ér- 
deklődés mellett, igen szép sikerrel folytak le. A 
kereskedelemügyi miniszter képviseletében N a g y 
Virgil müszaki tanácsos, miniszteri biztos vett 
részt a vizsgálatokon s nagy érdeklődéssel figyelte 
azok lefolyását. Ugy az elméleti, mint a gyakor- 
lati oktatás terén az intézet derék tanári kara és 
tehetséges növendékei által fölmutatott fényes 
eredmény kiváló megelégedését érdemelte ki a 
miniszteri biztosnak, a ki ebbeli érzelmeinek lép- 
ten-nyomon kifejezést is adott elismerő nyilat- 
kozataival. 

— A Magyar Ujságkiadók Országos Szövet- 
sége ma (vasárnap) az Otthon helyiségében Bu- 
dapesten választmányi ulést tart Zilahli Simon 
elnök vezetése alatt. Az ülésen lapunk felelős 
szerkesztője és kiadótulajdonosa, mint a választ- 
mány rendes tagja, szintén résztvesz s e czélból 
a tegnap délutani vonattal elutazott. 

Müvészi hangverseny. Kertész Albertné F. 
Lujza jövő hó első telében városunkban egy pá- 
ratlan müvészi hangversenyt rendez, mely alka- 
lommal Budapestről Kadics Luigia Szidonia orsz. 
m. kir. zeneakadémiát végzett okleveles opera 
énekművésznő és Ábrányiné Vein Margit a buda- 
pesti hangversenyek kedvencze fog fellépni több 
müvészi enekszámokkal. Előre is jelezhetjük, hogy 
a müvésznő széles körben elismert, gyönyörü 
hangjával és müvészi képzettségével nálunk rit- 

fog nyujtani közönsé- 
günknek. A programm nehány számában a kisé- 
reteken kivül Kertész Albertné saját szerzeményü 
konczert-darabjaival müködik közre, a melyeket 
több más darabokkal együtt nagy tetszéssel loga- 
dott el Budapesten a biráló bizottság és mind 
sajtó alá kerülnek. 

– Egy jótékony nuriasszony, özv. zarándi 
Knöpfler Vumosnée, Ugron Gabor anyosa, halt el 
folyó hó lő én életenek 711k eveben Maros- 
vaásárhelyt. Halála Erdélyszerte általános rész- 
vetet keitett. 

— A vágás-dobói ifjuság e hónap 28-án 
(vasárnap) este 7 orakor kezdődő mukedveloi 
szinielőadással egybekötött tánczmulatságot ren- 
dez, melyre a n. é. közönséget e helyen is tisz- 
telettel meghivja a rendezőseg. Belepési dij sze- 
mélyenkint 60 f, gyermekeknek 20 niler. felül- 
tizetéseket jótékonyczelra köszönettel fogad es 
mirlapilag nyugtáz a bizottság. Szinre kerül Szig- 
ligeti Ede örök szépségü nepszinmüve: ,„A czi- 
gany'. Az ügybuzgo es fáradhalatlan rendezes 
nagy munkája Jartó Aron vágási róm. kath. 
kántor-tanito vállaira nehezedik, a ki különben 
Zsiga czigányt fogja alakitani. a többi szereplők : 
Antal Bálint, Dobai Albert, Antal Sandor, simó 
Dénes, Lázár Juliska, Dobai Martha, Jártó Áron, 
Tóásó Miklós, Marton Róza, Tóásó Nerencz, Ko- 
vács Ferencz, Szélyes Roza, Antal Regina, Ko- 
vács Juliska, Lázár Vilma, Vágási Mihály, Tóth 
Ferenez, Dobai Ferencz, Dobai Gergely. 

— Gazdálkodási rendszerünk egyes helye- 
ken örvendetes javulast mutat. Mint bennünket 
értesitenek – a Nyikó videkén évről-evre több 
takarmányt termelnek. Kezdik a kisbirtokosok is 
belátni, hogy okszerü táplálkozas után a tehenek 
jobb és több tejet adnak s viszont a borjukat 
erőtakarmánynyal is jól lehet folnevelni. A tej 
pedig ez esetben inkaább értékesül a háztar- 
tásban. 

— Mi a hölgyek disze ? Szép, tiszta, üde 
arczbőr ! kz biztosan elerhető a Foldes-féle Mar- 
git-créme által. Nemcsak hazánkban, hanem a 
külföldön is elismerik, hogy a Földes Kelemen 
aradi gyógyszerész által készitett Margit eréme az 
összes szepitőszerek között elsőrangu helyet fog- 
lal el. Pár nap alatt minden arczot üdit, fiatalit 
és szépit. Szeplőt, kiütéseket, foltokat, ránczokat 
és egyéb bőrbajt eltávolit. Ára 1 korona. Kapható 
a készitőnél és minden gyógyszertárban. Utánza- 
toktól óvakodjunk. 

— Nehány őszinte szó a zetelaki arányosi- 
tási ügyben czimmel, Robur irói álnév alatt egy 
másfel ives füzet jelent meg Budapcs en A füzet 
tartalma bővebb fejtegetésekkel ugyanazt mondja 
el, amit a Székely-Udvarhely" ez evi 46, szá- 
mában Simó Mátyás tollából közöltünk volt. 

— Enitkezések. A czelinai állami elemi is- 
kola holyreallitasát 11,537 K 80 f előirányzott 
összeggel Benkő Mihály szekelykereszturi épitő- 
mester nyerte el 1-1 százalék árengedéssel Se- 
gesvárt. – Besztercze város egy zászlóalj gya- 
logság elhelyezésére szolgáló laktanya épitésére 
198.783 K bő t összeggel julius hó 6-ára árlej- 
tést hírdet. - A brassói államépitészeti hivatal- 
ban a barczaujfalusi áll. elemi iskola és mellék- 

e 19044 K 37 fillár ius30-án 

-
 

3. oldal 
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versenytárgyalás lesz. - A sepsiszentgyörgy 
államépitészeti hivatalban julius 2-án, a brassó— 
csikszereda—topliczai áll. közuton levő 17. 
hid ujból epitésére és a Sáros-patak szabályozá- 
sára 6664 K 36 ( erejéig árlejtést tartanak. — 
A dévai álamépitészeti hivatalnál Mezőlivádia 
községben emelendő áll. elemi isk. épületre ju- 
lius 3-ára 23991 K 66 f összeggel versenytár- 
gyalás lesz. - A segesvári kir. járásbiróságnál 
julius 2-án a biróság vezetőjének hivatalos he- 
lyiségében, a biróság és fogház elhelyezésére 
szolgáló epületek és tartozékainak ujból épité- 
sére, 110 ezer 839 K 9 illér összeggel, 5500 
K bánatpenz letétele mellett, zárt ajáplati ver- 
senytárgyalast fognak tartani. 

— A gabonafélék megdülése elleni védeke- 
zés. Egy tapasztalt német gazda irja, hogy a trá- 
gyázás és vetes sürüsége a gabona megdülésére 
nagy befolyással van és ennek bizonyságául felem- 
liti, hogy a 90-es évek kezdeten egyik igen kő- 
vér talaju dülőjeben erősen trágyázott burgonya 
után buzát vetett és mert félt, hogy az megdül, 
gyenge ammoniak-szuperfoszfát tragyázást adott 
alája. A buza véletlenül ritkán is vettetett és 
daczára a megdülésre kedvező időjárásnak, nem 
dül meg, de gyenge termést adott. A következő 
évben ugyancsak erősen trágyázott burgonya 
után ugyanezen dülő egy másik táblájában sü- 
rün vetette a buzát és az előző évhez hasonlóan 
ammoniak-szuperfoszfáttal trágyázta. Közvetlen 
szomszédai ugyanilyen talajban tragyázott bur- 
gonya után ritkábban veteltek a buzát s az ő 
vetese megdült, emezeke nem. Miutaán az állandó 
mély mivelés következtében a buza nála eléggé 
kifejlesztheté gyökereit és tavaszszal henge- 
rezve is volt, a megdülés okát nem a talaj meg- 
lazulásában, hanem a szalma elhajlásában, tehat 
gyengeségében latja. Ugyanezen évben a két 
szomszédos tábla közül — melyek talaja igen 
bua volt — az egyiken erős foszforsav-trágyá- 
zással, kissé ritka vetessel porosz morgenenkent 
megdülés netkül 18 q árpát, a maásikon pedig 
sürübb vetéssel csak 10 d-t aratott s az utóbbi 
táblán az arpa erősen dült volt. Hogy a gabona 
esős években jobban megdül, mint különben, ál- 
talánosan ismert tény és terimészetes is, mert a 
szalma bujábban nő, sejtszövetei lazábbak és 
kevesbé szilardak. Ha az ilyen gabonát erős 
szel eri, a gabona ugy megdul, hogy nem képes 
többé felallni, de ha szárazabb az időjárás és 
erős eső verte le a gabonát, akkor az gyakran 
feláll. A megdülést tehát ezek szerint elosegttik 
a melyen gyökerező növenyek - különösen a 
dohere es lobab — azert, mert gyökérmaradvá- 
nyaikkal az altalajt lazitják, ezen kivül előmoz- 
ditja azt a sürü vetés és a tulerős nitrogén- 
trágyázás. Ellensulyozhatjuk a megdülést: erős 
fosztorsav trágyázással, a nurogéntragyázás rész- 
beni redukalasaval, ritkább vetéssel- és 
amennyiben lehetséges az — erős szalmáju fe- 
leség termelésevel. 

—- 

"Törvénykezés. 
Bünügyi tárgyalások. A helybeli kir. já- 

rásbiróság bünügyi osztályánál e hó 12-én a 
következő ügyek nyertek elintezest : Szekely Já- 
nos felsősófalvi lakost sulyos testisértés vétsé- 

geért lá napi foghazra és 4 K pénzbirságra, 
lörök László ées Ferenczi 
fenyédi lakos lopás vétségeért 
házra itéltettek. 

Ferencz (disznó) 
2-2 napi fog- 

Szerkesztői üzenetek. 
F-i. Illetékes helyről szerzett informácziónk sze- 

rint – állami gyermek menhely igen is volt tervbe véve 
Székelyudvarhelyre. Azonban — sajnos – még eddig csak az 
igérettel vagyunk. 

Válasz 
a ,„Székely-Udvarhely" 48-ik számában közzé- 

tett nyilatkozatra : 
Jegyző uram !1 Seprünk szivesen; elejétől 

fogva ez volt komoly szándékunk. – Nem érzi-e, 
hogy a szemétnek a falunkból is ki kell men- 
nie - Hej, hej! kártyavár, üres beszedek, 
szálka és gerenda — együtt szemlélhetők a me- 
nekülő szemétben. A ketszeres dijakat mostaná- 
ban igy forditják magyarra: aki sokat markol, 
keveset fogl. 

Gergely Mózes és Simén Ferencz. 
Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi felelősséget sem vállal a Szerk, 

Sz.



50. szám 
—— Rövid használat után nélkülözhetlen. 

Igen alkalmas utazásoknál. 
— Egészségügyi hatóságok által megvizszálva — 

Bizonyitvány kelt Bécs 
ben, 1887. jul. 3-án. 

nélkülözhetlen 

fogtisztitó szer. 
Elsőrangu hygienikusok elismerik, hogy egészségünk 
fenntartásánál nem nélkülözhető a fogak és a száj-- 
üreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek 
hárithatók el ezáltal. Ennél legsikeresebbnek bizonyul 
a KALODONT, mely az antiszeptikus hatást a fo. 
gaknál szükséges mechanikus tisztitással kitünően 

egyesiti. . 

ooeokek 
192-1003. sz. 

Pályázat. 
A székelyudvarhelyi ev. ref. egyház kebli- 

tanácsa egyházszolgai és harango- 
zói állásra ezennel pályázatot hirdet. Java- 
dalma : tisztességes lakás és 500 korona fizetés, 
havi utólagos részletekben. Feltételek megtekint- 
hetők naponkint a ref. lelkészi irodában, hová a 
pályázati kérvények is 1903. junius 27-én déli 12 
óráig nyujtandók be. Az állás julius 1-én fogla- 
landó el. 

Székelyudvarhely, 1903 junius 18 

Egyház keblitanács. 

Dogokooo osookooao0a 
kba 

m 

170-1908 vhtói szám. 

Átverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a ertelmében ezennel közhirré 
teszi, hogy a budapesti IV. kerületi kir. járásbi- 
róságnak 1902. évi Sp. II. 754/3. sz. végzése 
következtében dr Horváth Lipót budapesti I 
József-tér 14. ügyvéd által képviselt Horváth 
Sándor budapesti lakos javára, Bartha Andor 
bardóczi lakos ellen 183 korona s járulékai ere- 
jeig 1902. évi okt. hó 13-án foganatositott ki- 
elégitési végrehajtás utján lefoglalt és 640 ko- 
ronára becsült következő ingóságok, u. m: Z 
tehén nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiró- 
ság 1902-ik évi V. 446-3. sz. végzése folytán 
183 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi már. 
zeius hó 7. napjától járó ő 
1/, százalék váltódij 
44 fillérben biróilag már megállapitott költség 
erejéig Bardócz községében alperes házánál leendő 
eszközlésére 1903 junius 22. napjáuak délutáni 
8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi- 
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielé- 
gitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. törvényezikk 120. § értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt H.-Oklándon, 1903. évi május hó 10. 
POLLÁK IGNÁCZ, 
kir. bir. végrehajtó, 

: ,Nines többé iyukszem!" 
Ha tyukszemeitől meg akar szabadulni, elégséges egy 
kisérlet a törvényesen védett és biztosan ható 

i 
p Denzinger- ,VIK1 CRIA 

fél fukszom-- 

éle –- - lelőcecsel, 

: 
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mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb tyuksze- 

b százalek kamatai, ! 
és eddig összesen 96 K 

INe 

ZIMBALMOT E HARMONIUMOTT 

remier Kerekbárok 
eleg 

finomabb intányosabb 

DVáSdron: 

Árjegyzék díjmentegen. 
Premiermerke Eger, Csehország 

vegyen 

ANÖMT VIMY pges ! 

Képes levelező-lapok 
gyönyörü kivitelekben, 
legnagyobb választék- 
ban kaphatók BETEGH 
PÁL könyvkereskedé- 
sében Sz.-udvarhelyt. 

legujabb képes árjegyzékét át 
nem olvasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik Budapest 
ről, Király utcza 44j1 szám. 

Fagy 
is friss minőségben állandóan kaphatók: Kniszt 
Győrgy 
Deák-tér 
pontosan 

kal házilag egy nyolczad, lal! a legkülönbözőbb választékban 
ugy pompás czukrászsülemények készen vett áruk. — 

lati utasitás ingyen és bérmentve. csulcrászatában Székelyudvarhelyt, 
15. sz. alatt. Vidéki megtendeléseket 
teljesit. 

FRum, congune, silvorium, 
likörök, likörkrémek stb, az általam 
tett vegytiszta esszencziák és kompozitiók- 

sőt egynegyed - 
részben olcsóbban állithatók elő, mint 

— Arjegyzék és haszná- 

Gábor Budapest. VII. Dohány-utcza 1. sz. 
Essencziák és kompozitiók gyára. ... i 

készi- 

Baros 

SCHOTTOLA ERNŐ 
Budapest, vI Andrássy-ut 2. szám. 

Lesgnagyocobb raktár egészségügyi, kényelmi 
Szagmentesen záró szoba-klosetlek. Hygienikus köpő-edények. — Korcsolyák 
jégpatkók. - ma- Thermophor: Testmelegitő, mely tüz nélkül a meleget 3-6 órán át tartja. - Betegtoló kocsik minden áron. 

és sportczikkekben. — 

és 

Minden osztályról külön 

árjegyzékek kivánatra 
ingyen küldetnek meg. 

. 

Most érkeztek és szabolt, ze- 

Különböző ajándék diszmüvek eg eg gg Finom levélpapirok dobozokban. 
Képes levelező lapok ! 

T Logfinomabb bőr- és du—blett-arany díszmü.-iruk. 
Női finom bőr kézi-táskák .. z d 

. pPénztárczák és pénzes erszények na és nveb Ragy választékban 
Tollkések a legkülönbözőbb fölszerelésekkel. E z etkete Női és férfi doublett-arany óra. és nyak- 
lánczokk.... ksevesabv 

BDohány, szivar- és szivarka-tárczák! 
Hegedük és hegedü-fölszerelések. dodddy Hegedü- és cziterahúrok. 

vValódi chinai kézi- és diszlegyezők! 
Papir- és irószer ujdonságok. 

Turul" szabadalmazott irótoll-betét. 
Ugyszintén több, itt föl nem sorolt diszmu áruk, papirnemüek, irópapirok 
és irószer készletek is olcsón, lelkiismeretes kiszolgálás mellett be- 

vásárolhatók:. 

*BETECK PÁlk 
könyv-, papir , iró- és rajzszerkereskedésében 

od Szókelyudvarhelyt, Kossuth-utcza 15-ik szám alatt. s 

zis olcsó árak mellett kaphatók! 

Diszes tentatartók és tollszárak. 

Most érkeztek és szabott, xezk 
sak olcsó árak mellett kaphatók! 

met is eltávolitja — Ára tégelyenkint 1 korona 30 
fillér. - 1 korona 50 fillér előleges beküldése mellett *á I 

? 1 bérmentve szállitja a feltaláló: 
DENZINGER ÁDÁM Ujvidék, Dana ulcza 17 szám mmm e— — enésttaem 

Nyomatott a kiadó- és japtulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903. 
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